

鼓励养老机构与医疗卫生机构建立签约服务机制

# 社区养老综合服务能力将再提升



天津养老服务再次升级,社区养老综合服务能力将得到提升。截至2019年年底,天津市60岁以上户籍老人达到266.7万人,占全市户籍人口总数的24.14%。为提升养老服务水平,高质量完成各项任务,日前,天津市养老服务联席会议暨三年行动方案中期推动会召开。市卫健委等十个部门也在前不久出台了《天津市深入推进医养结合发展实施方案》,从医养结合医保政策、商业保险机制、人才支持等方面进行规划,满足老年人多层次、多样化的健康养老需求。

## 老年人助餐试点工作初见成效

2019年,本市建立了市养老服务联席会议制度,加强了养老服务工作的统筹协调。《关于加快养老服务发展的实施意见》和《促进养老服务发展三年行动方案(2019-2021)》实施以来,本市养老服务在政策创制推动发展、疫情防控守牢阵地、养老服务试点工作扎实推

进、养老设施建设加快步伐、老年人助餐试点工作初见成效等方面取得长足进展。

接下来,全市将全面提升养老服务水平,高标准完成年度民心工程任务。持续扩大养老服务供给,进一步加大社区养老设施建设与监管力度,创新居家养老服务模式,改革照料中心运营模式,鼓励与小型养老机构联建,提升专业化服务水平,推广“互联网+养老”的智能居家养老模式,要增加养老床位供给,大力发展“嵌入式、小型化、连锁化”养老服务机构,持续放开养老服务市场,充实养老工作力量。

## 夯实社区医养结合服务设施建设

按照《天津市深入推进医养结合发展实施方案》,本市将鼓励养老机构与基层医疗卫生机构、中医医院和老年病专科医院等周边的医疗卫生机构建立签约服务机制,保持医养签约服务覆盖率100%。

《天津市深入推进医养结合发展实施方案》中提到,要提升社区医养结合服务能力。实施社区医养结合能力提升工程,夯实社区(乡镇)医养结合服务设施建设,重点为社区(乡镇)失能(含失智)老年人提供集中或居家医养结合服务。支持有条件的基层医疗卫生机构设置康复、护理、安宁疗护病床和养老床位,继续推进医养护一体化服务病房建设,全面推进基层医疗卫生机构家庭病床服务。鼓励社区养老服务机构利用现有资源,改扩建一批社区(乡镇)医养结合服务设施。鼓励社会力量参与社区(乡镇)医养结合服务设施建设,开办连锁化、品牌化、标准化的社区嵌入式医养结合机构。发挥中医药在治未病、慢性病管理、治病治疗和康复中的独特作用,推广中医药适宜技术产品和服务。鼓励中医医疗机构在社区养老机构内开设中医门诊,提供中医药服务。

撰文/穆德旺 摄影/王晶

## 本市民政系统多彩活动 助力慈善事业发展

# 2020“天津公益行”甘肃启幕 1426万元帮扶贫困县

在“中华慈善日”当天,天津市民政局动员社会组织帮扶甘肃省贫困县捐赠仪式在甘肃举行,拉开了2020“天津公益行”的帷幕。仪式上,31家社会组织捐赠资金1426万元,帮扶项目32个,项目对接镇原县、迭部县、靖远县,帮扶内容涉及扶老助老、助学助教、扶残助残、医疗卫生等多个领域。

近年来,天津市民政局党组积极践行党中央脱贫攻坚号召,广泛动员社会组织积极参与津甘两地对口协作。两年来,天津市社会组织先后捐助甘肃境内贫困县、贫困村卫生室、希望

小学、图书馆、救护车、互联网医院系统、医疗设备以及助老助残、困难救助、就业技能培训等各类扶贫项目98个,捐赠资金总计2943.03万元。

今年“中国慈善日”,天津市民政局还在线上开展了“决战脱贫攻坚 弘扬慈善文化 创造美好生活”2020年天津公益慈善项目网上交流展示会,充分展示了全市公益慈善事业发展成果。

同时,本市民政系统各单位也在“中华慈善日”之际开展了各种活动,助力慈善事业发展:西青区慈善协会

举办了“中华慈善日”主题宣传暨社会救助政策宣传活动;北辰区民政局主办了“人人参与慈善 创造美好生活”的“中华慈善日”主题活动,为2020年困难学生发放了助学金;武清区慈善协会开展了“人人慈善 与爱同行”主题宣传活动;滨海新区新村街开展了以“决战脱贫攻坚 弘扬慈善文化 创造美好生活”为主题的系列慈善活动,现场为居民免费理发,大华医院的医生免费给居民量血压、看牙齿,并解答了相关医学问题。

撰文/皮颖红 穆德旺

## 市民政局

# 开展助学活动 15名学子受助

近日,市民政局工会在天津烈士陵园举办了以“工会助学暖人心,金秋助学圆我梦”为主题的2020年“承红色基因,立鸿鹄之志,展爱国情怀”暨爱国主义教育启动仪式。15名受助的困难职工家庭学子及民政帮扶站工作人员参加了此次社会实践活动。

启动仪式上,市民政局相关负责人向接受“金秋助学”的困难职工在学子女发放了助学金及学习用品,希望受助学子怀揣感恩之心,把各级党组织及社会对受助学子的关心、帮助,铭记于心,以不辱时代的作为把握今天,奉献明朝;珍惜难得的求学经历,刻苦读书,增长才能,积攒为社会和家庭托起明天希望的能量;胸怀爱党、爱国的信念,志存高远,学业有成后为民政事业效力,做社会有用之栋梁,为实现中华民族伟大复兴的中国梦担责尽心。



启动仪式前,受助学子们怀揣着对革命先烈的无比崇敬之情,在天津市烈士陵园举行了祭扫活动,为革命先烈敬献了花篮并参观了革命烈士纪念馆。学子们纷纷表示,要以英烈不畏牺牲的崇高精神为榜样,继承先烈遗志,一定不辜负各级领导及社会给予的资助和爱心,勤奋学习,听党话、跟党走,做社会有用之人,为实现伟大的中国梦而努力奋斗。

为了做好助学工作,市民政局工会于6—8月份对局属企事业单位困难职工家庭子女上学的情况进行了细致调查,对需要救助的15名在校学生,制定了详尽的助学方案,积极筹措助学资金,帮助这些品学兼优的学子摆脱困境,完成学业,自立于社会,为这些困难职工家庭托起明天的希望。

撰文/王晶

图片由天津市民政局提供